

**БАЛДЫНОВ Илья Васильевич** (03.08.1903-22.09.1980), советский военачальник, генерал-майор, бурят, член ВКП(б) с 1925 года.

Родился в улусе Молоевский, ныне нас. пункт Булуса Эхирит-Булагатского района Иркутской области, в семье скотовода. Окончив школу, был на советской и комсомольской работе.

В Красной Армии с 1925 года. Окончил Ленинградскую кавалеристскую школу в 1928 году. Участвовал в боях на КВЖД в 1929 году, был награжден орденом Красного Знамени. Окончив Военную академию имени М.В. Фрунзе в 1936 году, был назначен на должность начальника штаба кавалерийского полка.

В начале ноября 1937 года красноармейская газета Забайкальского военного округа «На боевом посту» опубликовала заметку за подписью «Очевидец», в которой начальник штаба 2-го кавполка бригады капитан Илья Балдынов подозревался во вредительской деятельности. Балдынов сразу был уволен из РККА и 3 июля 1938 года арестован. Просидел одиннадцать месяцев в Читинской тюрьме. В 1955 году он рассказал об условиях содержания заключенных в Читинской тюрьме группе по допросу из КГБ СССР: «В 1938 году около 50 человек органами ОО ЗабВО были арестованы, как враги народа и около 2 лет находились в тюрьме. Все они подвергались нечеловеческим пыткам и избиениям со стороны работников, ведущих следствие. Мой следователь Арахов тоже мне предлагал сфабрикованные протоколы, я ничего не подписал, несмотря на все пытки, которые я перенес с большими потерями для здоровья».

Летом 1940 года Илья Васильевич вышел на свободу, как и ряд других командиров, проявивших физическую и нравственную стойкость.

Участник Великой Отечественной войны с июня 1941 года, командовал полком 72-й Кубанской кавдивизии, ведя тяжелые бои в Крыму. Потом возглавлял штаб 40-й мотострелковой бригады, с которой отступал от Кубани до Туапсе. Здесь был назначен заместителем комдива 55-й гвардейской Иркутской стрелковой дивизии, с которой и участвовал в начавшемся изгнании врага с Северного Кавказа. При прорыве "Голубой линии" - сильной оборонительной позиции противника - был тяжело ранен: сразу в ногу, голову и спину. Три месяца пролежал в госпитале. С 1943 года командир 109-й гвардейской стрелковой дивизии, сформированной из парашютистов-десантников. Вместе со 109-й дивизией принимал участие в освобождении Одессы, Румынии, Югославии, Венгрии, Австрии и Чехословакии.

Во время советско-японской войны 1945 года гвардии полковник Балдынов умело организовал 1500-км марш 109-й гвардейской стрелковой дивизии через безводные степи и хребет Большой Хинган в Маньчжурии. Дивизия вышла точно в срок в заданное место и нанесла удар по противнику.

8 сентября 1945 года Илье Васильевичу Балдынову присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда" (№ 4774).

В 1948 году окончил Военную академию Генштаба. В 1950—55 годах - старший преподаватель Военной академии имени М.В. Фрунзе.

С 1955 года генерал-майор Балдынов — в запасе. Жил в Москве, умер 22 сентября 1980 года. Похоронен в городе Улан-Уде.

Награжден двумя орденами Ленина, четырьмя Красного Знамени, Кутузова 2 степени, Отечественной войны 1 степени, Красной Звезды, медалями.

Почётный гражданин Одессы, Берислава, Будапешта. Депутат Верховного Совета СССР 2-го созыва.

В поселке Усть-Орда установлен памятник-бюст герою, его именем названа школа № 2.